
Pfalz D.III byl dílem vývoje šéfkonstruktéra Rudolfa Gehringera, 
který byl najat v listopadu 1916, aby pomohl společnosti Pfalz Flu-
gzeugwerke GmbH, Speyer am Rhein vedené svým zakladatelem 
Alfredem Eversbuschem povýšit z role výrobce licenčních letou-
nů na společnost vyrábějící vlastní úspěšné konstrukce. 
Filozofie Gehringerovy nové konstrukce byla do značné míry po-
platná Rolandům D.I a D.II, tedy strojům, které vyráběla továr-
na Pfalz Flugzeugwerke GmbH poté, co v ní byla v srpnu 1916 
ukončena výroba licenčních Moranů typ L a H (dodávaných jako 
Pfalz A.1 a několik verzí Pfalz E). Továrna Pfalzu ve Špýru zahájila 
výrobu Rolandů krátce poté, co 6. září 1916 vyhořela továrna LFG 
Roland v Adlershofu.  

Z nouze ctnost    
Pfalz D.III byl poháněn motorem Mercedes-Benz D.III o maximál-
ním výkonu 119 kW (162 k). Pro konstrukci trupu použil Gehringer 
překližkovou skořepinu vyráběnou jako dvě poloviny z dlouhých 
pásů překližky kladených na formu ve dvou vrstvách diagonál-
ně. Po vytvrzení byly obě poloviny slepeny s vnitřní konstrukcí 
trupu a spoj přelepen pásy tkaniny napuštěné lepidlem. Poté byl              
z důvodu ochrany dřevěného povrchu opatřen takovým látkovým 
„obalem“ celý trup. Tato technologie, v němčině nazývaná Wic-
kelrumpf (navíjený trup) byla vyvinuta a patentována Reinholdem 
Richterem, konstruktérem firmy LFG Roland a Gehringer ji použil 
částečně z toho důvodu, že ji továrna Pfalzu již měla díky výrobě 
Rolandů zvládnutou, a částečně také z důvodu nedostatku kva-
lifikovaných pracovníků se zkušenostmi z práce s kovem, neboť 
Bavorsko (Špýr je dnes ovšem součástí po válce vzniklé země 
Porýní-Falc) tehdy bylo především zemědělskou zemí. Technolo-
gie Wickelrumpf umožnila konstruktérům vytvořit aerodynamic-
ký a velmi pevný trup. Nevýhodou byla nutnost přesné, časově 
náročné a tudíž nákladné výroby. 
Další nevýhodou, která ovlivňovala výkony a ovládání letounu, 
byla schopnost dřeva absorbovat vlhkost, čímž se trupy v polních 
podmínkách ohýbaly a kroutily. Křídlo bylo naproti tomu klasic-
ké, nicméně pevné konstrukce, což zajistilo Pfalzům D.III určité 
sympatie pilotů. 

Dítě kreslicího prkna
Prototyp Pfalzu D.III letěl poprvé někdy v květnu 1917 a typové 
zkoušky (Typenprüfung) proběhly o měsíc později. Zajímavé je, že 
k nim byl použit sériový stroj č. 1366/17 (sedmý produkční kus). 
Inspektorát německého letectva Idflieg (zkratka z Inspektion der 
Fliegertruppen) totiž nečekal ani na první lety prototypu a rovnou 

nařídil, aby namísto sedmdesáti kusů Rolandu D.II, které zbývalo 
vyrobit ze stokusové objednávky, vyrobil Pfalz 70 kusů nového 
D.III. Poté následovala ještě v červnu další objednávka na 300 
kusů. Důvody takového neobvyklého postupu nejsou zcela jasné. 
Jako první obdržela nové Pfalzy D.III v srpnu 1917 Jasta 10, po ní 
následovala Jasta 4 a další jednotky. Nový Pfalz byl nepochybně 
lepším strojem než Roland D.IIa, který ve výrobě nahradil. Byl 
poměrně obratný a schopný střemhlavých útoků ve vysokých 
rychlostech, což byla výhodná taktika útoků na pozorovací balo-
ny. Všeobecně však piloti přijímali nový typ s rozpaky.        

Modifikace na D.IIIa
Hlavní stížnosti pilotů se týkaly velkých sil v řízení a nedosta-
tečné horizontální rychlosti Pfalzu D.III. Navíc měl nový letoun 
horší stoupavost a tendenci padat v zatáčkách do skluzu, což 
bylo v malých výškách nebezpečné. Letoun také snadno padal 
po přetažení do ploché vývrtky, která se obtížně vybírala. Zkuše-
ní piloti sice této vlastnosti někdy využívali pro únikový manévr, 
průměrní piloti jí však byli ohroženi. Největší problém však pro 
piloty představovalo umístění obou kulometů MG 08/15 Spandau 
v trupu, což znemožňovalo vyřešit za letu tehdy běžné zaseknu-
tí kulometů. Pfalz na tuto stížnost odpověděl relokací kulometů 
nad kapotáž přídě a počínaje strojem sériového čísla 4165/17 byly 
tyto stroje dodávány s označením D.IIIa, přičemž dostaly i další 
úpravy, jako zvětšenou výškovku a zkrácené konce spodního kří-
dla. Stroje také dostaly výkonnější motor Mercedes-Benz D.IIIa 
s výkonem 134 kW (182,5 k). Ovšem i některé D.III měly zkrácené 
spodní křídlo a motor D.IIIa.

Letoun es, nikoli tvůrce es 
Společně s Albatrosy D.III/D.V a Fokkerem D.I patřil Pfalz D.IIIa k 
nejdůležitějším a nejpočetnějším německým stíhacím typům, a to 
až do příchodu skvělých Fokkerů D.VII v květnu 1918. Mnoho ně-
meckých stíhacích es přišlo s Pfalzem D.III/D.IIIa alespoň krátce 
do styku, i když si nakonec slávu vydobyli na jiných strojích. Nej-
úspěšnějším pilotem Pfalzů D.III/D.IIIa se stal Erich Löwenhardt 
z Jasta 10, který na tomto stroji dosáhl 14 ze svých celkových 
54 vítězství. Druhý byl Karl Pech, který před svou smrtí dosáhl 
všech devíti vítězství na Pfalzu. 
Výroba Pfalzu D.III byla ukončena v květnu 1918 po zhruba 260 
vyrobených D.III a 750 D.IIIa. Mnoho letuschopných strojů bylo 
postupně odesláno do škol pokračovacího leteckého výcviku, 
nicméně v době uzavření příměří operovalo na frontě stále ještě 
asi sto Pfalzů D.IIIa.

Přestože není řazen mezi nejlepší stíhací letouny první světové války, zaslouží si Pfalz D.III, 
respektive D.IIIa jisté uznání coby odolný letoun s větším bojovým významem, než jaký je mu 
občas přisuzován. Protože se jednalo o výrobek továrny Bavorského království, byly i stíhací 
jednotky bavorského letectva jeho nejčastějšími provozovateli.  
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INSTRUKTION  SINNBILDEN INSTR. SYMBOLY SYMBOLES INSTRUCTION SIGNS
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